广义化

从任何角度





筑多设露 台,各有风 景。但只有 上海大厦

18 楼的露台可同时俯瞰 黄浦江两岸的中山东一路 和陆家嘴。这个看得见整 个外滩风景的露台, 由此 而著名。

22 层高的大楼原名 百老汇大厦(Broadway Mansions),是一座近77米 高的摩天楼。建筑总面积 达31000平方米,比彼时 上海第一高楼国际饭店还 要大,远远望去好像外滩 的一扇大屏风。

大楼 1935 年由英资 背景的业广地产公司投资 建成,集旅馆、公寓功能为 一身。当时风行的摩天楼 不仅象征权势与成功,也 是地价飞涨时代高回报的

外滩建 投资。为完成巨厦,业广地 起,两侧层层跌落,顶部有 产扩充了建筑部,从英国请 来建筑师, 还聘请大名鼎 鼎的公和洋行作为顾问。

大厦是纯粹的装饰艺 术风格, 屏风诰型既充分 连续的几何图案,都是这 种风格的经典标志。

摩登大楼建成后出租 空, 受到外国记者和洋 行雇员的喜爱。其中《纽约 利用了基地,也有利房间 时报》驻华首席记者哈雷

---外滩建筑之二十六:百老汇大厦 乔争月

看见整个外滩的露台

的朝向和采光, 还成为外 滩的对景。

20世纪20年代末, 发源于法国巴黎的装饰 艺术风格(Art Deco)开始 影响以古典主义为主调的 上海建筑风貌。在1929-1938年间, 上海建造了38 座 10 层以上的摩天楼, 绝 大多数都是装饰艺术风。 百老汇大厦的立面中央升

特·阿班 (Hallett Abend) 就住在顶层,他曾在"西安 事变"爆发的第二天就抢 发了独家新闻。

然而好景不长, 日军 侵华后租界变为"孤岛", 1939 年业广地产低价将 大楼转让给日本恒产株式 会社。一战胜利后蒋介石 将大厦作为军官俱乐部 "励志社"使用。

1949年5月,百老汇 大厦这扇"屏风"成为国民 党军队抵御解放军的最后 -道屏障。

汤森(Peter Townsend) 在1955年出版的《中国凤 凰》一书中回忆了一段亲 身经历:"从百老汇大厦的 顶上, 能望见硝烟飘到河 面上。在西部管制区,可见 到烧焦的家园和商店,包 括不少外资的不动产。难 民涌进城市……走到百老 汇大厦的护墙边,一颗子 弹冷不丁从头上呼啸而 过。我赶紧躲闪,不得不用 手和膝盖爬回去。

新中国成立后大楼更 名为"上海大厦",如今是 一家五星级宾馆。东方明

珠建成前,到上海大厦登 高俯瞰市容是重要的外宾 接待节目。上海市外办资 深外事工作者夏永芳曾经 常陪外宾登临这个"能在 几分钟内让他们为上海倾 倒"的著名露台。

她说,"虽然90年代 后许多外宾团都安排到 东方明珠,可上海大厦仍 是我的最爱, 因为这座大 楼本身就是历史,是东西 方文化的结合。从这里可 以看见上海的母亲河-苏州河,眺望虹口,欣赏 外滩金融街和陆家嘴。 虽然经常去,但每次登上 这个露台, 我仍然激动不 已。

> 插图:张雪飞 摄 昨天:百老汇大厦 今天:上海大厦 地址·南苏州路 20 号 建成时间:1935年 建筑风格:装饰艺术

建筑师: 弗雷泽 (B.

江南黄梅雨纷 纷时就是吃杨梅的 时节,那时松兰山 上杨梅满林,一颗 颗压弯了枝叶,鲜

艳欲滴。当年苏东坡啖之 有言:"闽广荔枝何物可对 者,可对者西凉葡萄,我以 为未若吴越杨梅"。古时吴 裁为浙江及江苏一带,河 姆渡遗址差古发现 7000 年前野生杨梅存在,因此 有了"余姚杨梅冠天下"之 说。这是后来的事。

松兰山在浙江象山境

图,是人们画在纸上的景象或器物, 作为艺术品的,我们称之为"图画"作为 建筑或机械加工的,我们称为"图纸"。过 去在没有电脑绘图技术时期, 用晒图的 方式复制,因为用"阿莫尼亚"即氨气熏 染,图纸呈蓝色,所以称为"蓝图"。引申 到我们的生活中, 所有关于远景规划的 设想,我们都称为"发展蓝图"。我们企望

得到的事物或愿景,大多在心目中总有个图像,所以, 人们经常会问:"你有什么企图?"有时候干脆舍去"企 字,干脆问:"你图什么?"这里的"图",就成了动词。

可以断言,每个人的心中,都会有一幅幅的图画, 预示着他们对生活,对人生的认识和理想,而心中图画 的美好还是丑恶,则是鉴别善良和邪恶的标志,经常问 问我们自己:"图什么?"经常审视我们心中的图,是美 好的还是丑恶的,也许会使我们活得更清醒,更自律!

松兰山上杨梅红

内,距县城9公里,系天台 山由西向东奔入大海的余 脉。大自然神奇造化,在这 里形成了曲折的港湾、岛 碓.山岬和沙滩,海蚀地貌 ▽ 使沿岸礁石林立, 千姿 百态。旖旎的山海风光,幽 静的岛礁港湾,海水退潮 过后,漫步在黄金般的细 沙滩上,只留下一行浅浅 的脚印。沉浸在美景中的 游客或许不知道,这里曾 是抗击倭寇入侵的战场, 屹立在海滩上的抗倭名将 戚继光塑像,怒目圆睁,威 武不屈。至今流传着一则 真实的故事, 当年戚继光 率部驰援遭敌强攻危在旦 夕的港口镇,部队一路急 行军,正值农历五月,烈日 当空, 将十们个个汗流浃 背,但随身携带的饮水已 尽。军情急如火,容不得半 点延误, 戚继光下令去除 铠甲轻装前进,此时只见 一群村姑挑着杨梅赶来,

顿时士气大增。村姑来自

广义化是指将 Andrew Boyd(安德鲁·博伊德) 文 姜小龙 译

广到更大的范围。 当我看到水沸腾,我会假定水很热,这是 因为在此之前,当我遇到过类似情况时, 水总是热的。这个概化的优点不言自明, 它避免我的手被烫伤。

孩子知识大多源于普遍化方法。他 们通过了解许多狗的共性, 推断出某只 狗的特性。我们知道拥抱是可以被他人

接受的,而打人是不对的。概化还 能帮助人们应对从没遇到的事 物。当我想向陌生人表示友善时, 我知道握手是示好举止。

广义化到底是

好还是坏? 让我们

特定事物的定义推

探讨一下吧。

归类应用不只限于日常生 活。它还引导我们深入理解世界万物。下 落石头不会飞到天上去。这类常识的获 得,并非只是来源于书本知识的学习。

我们还会量化归纳总结。美国家庭 一般是有三台还是四台电视机? 我们不 需要问每一户人家,只要抽样调查一小 部分人家,就可以估算出全国情况,特别 是应用数学统计方法可以得出更精准数 据。而数学本身就是用抽象符号归类世 上事物的。

看,广义化都是人 类最强大的工具之 。但是众所周知, 它还是把双刃剑。 广义化问题之

一是归纳结论可能与事立不符 有时不 真实结论很容易被原谅。当你制定度假 计划时,你也许假设"每个人都喜欢去默 特阿姨家"。如果你要再仔细想想,你会 发现孩子们其实更想去海滩。

另外一些概化偏见可能有更深远的 社会负面影响。比如,"富人根本不关心

穷人","贫穷源于懒惰"。可是事 实上,许多富有的人花时间、用金 发现 钱去做慈善事业。许多穷人日以 继夜努力工作,维持生活。心理学 家认为人们用类化方法是为了简

化生活,从而少做复杂决定。不幸的是这 类错误像瘟疫一样四处蔓延。 但是人们并不需要被归类法束服。人

类且有与其相对, 同样强大的论证能力。 论证让我们通过检验特殊细节,从而决定 什么是真理,至少做出最好决定。与事实 相符合的归类结论,才是极其有用的。

那么广义化到底是好还是坏?事实 上,它两者兼有之。有人甚至认为:它既 是人类最强优势,也是人类最大缺陷。

松兰山, 止渴解热

的杨梅产自松兰

山,部队大胜凯旋,

戚继光上奏朝廷战

报言及此事,十分

我来松兰山, 是应象

感慨,称民乃国之基石矣!

山籍诗人韩正琦的盛情激

约, 他在电话里将松兰山

很是赞美了一番, 诗人的

语言充满鼓动性, 还说松

兰山的杨梅可不一般噢!

我与正琦相识缘于一次突

发事件,贵州《山花》杂志

主编何锐到浙江开会,其

间不慎摔倒, 当时在场的

作家张承志等将其急忙送

之一,事发以后日夜陪护,

直至何锐康复出院。作为

何锐的亲友,我自然感激

如此重情重义的人, 我们

成了朋友,交往至今情谊

沿景带观光路步行盘山而

上,碧波奔涌的大海近在

咫尺,拍岸浪涛清晰可闻,

消暑办法,当你投入进去,就淡化了

正琦引领我等一行。

医救治,诊断颅内

出血。我稍后得知,

从上海赶去杭州。

在病房里我见到了

正琦, 他是与会者

愈深.

山脉延伸到海里,形成9个 突出于水面的小岛,呈-字排列。山海相连,是松兰 山一道独特的景致, 舍其 别无。离开大路进山林,光 滑的青石小径弯曲起伏, 这是种杨梅的人祖祖辈辈 走出来的。终于到了杨梅 林,大家没顾上喘息,纷纷

> 攀枝摘梅,大快朵 颐。松兰山富饶的 植被条件, 为杨梅 生长提供了足够的

有机养分,不仅无 污染可直接人口, 而且颗 大汁多,富含蛋白质、糖、 铒、磁等多种维生素、特别 是白杨梅,通体晶莹透亮, 果粒饱满,甜酸适度,是杨 梅中的珍稀品种。难怪明 代诗人徐阶如此大加赞 赏:"摘来鹤顶红犹湿,剜 破龙睛血未干, 若使太真 知此味,荔枝焉得到长

安。 晚餐正琦用闻名的象 山海鲜招待, 佐以绍兴黄 酒助兴,其中一种贝壳,闻 所未闻,当地人称佛手,鲜 美至极食之难忘。夜宿景 区内的心海度假村,带着 旅途和登山的疲惫, 很快 沉入梦乡。翌日,撩开窗帘 不由一愣,凭窗面湖,一弯 清澈的湖水就在眼前,夜 里大概下过雨,对面山峦 青碧如洗,万草千花。连忙 走到外面的露台上,一股 清新的空气扑面而来,略 带一点点潮湿,不由贪婪

地大口呼吸起来。 昨晚投宿,夜色迷蒙, 此刻才发现这里原来真 美,抬头白云翠岚,举步溪 谷丛林, 环湖而立的心海 度假村主楼,是一幢五层 欧式城堡型建筑, 恢宏典 雅,一幢幢度假别墅散布 干湖畔林间, 感觉大自然 与现代文明和谐地交融在 了一起。一对年轻夫妇和 一个女孩, 在别墅门前的 草地上玩耍, 女孩银铃般 的欢笑声,清脆悦耳,传得 很远很远。

炎炎夏日,情绪中暑的人可不 少,但更多人选择积极消暑,因暑得

暑期在家, 偶尔出去买根冷饮 称个西瓜,戴着墨镜行走在路上,更 容易观察有趣的路人而不会彼此目 光直射,看到一位老大爷慢吞吞骑 自行车优哉游哉听着戏, 自己也扯 着嗓子学唱,好像晒软了的柏油马 路蒸腾出的热泡对他构不成威胁: 还有一位老爸骑车驮着儿子,一大 -小一前一后,头上都戴一顶圆圆 的西瓜帽,边缘还切得齐齐整整,西 瓜帽既当了太阳帽又把内部果肉的 凉快传递到头部,给脑袋降温,不失 为避暑妙招,就是头发遭了殃,不 过,回去冲个凉,又干干净净了。

家里有条聪明狗, 有次我在房 间午睡,忘了请它也一起进来享受 空调纳纳凉, 当我昏昏沉沉睡到夕 阳西下,打开房间时,聪明狗还挤在 门口打呼噜呢, 而且它为了吸纳些 微从门缝里冒出的空调凉气长时间 挤着门缝,多毛的脸已经成了方形, 连脊背和 星巴也 直挺挺 地一 齐变 方,可谓门缝有多长,它就铺展成多 长,堵着那点儿丝丝缕缕的凉气,也 可以消暑去燥,做做美梦呢!

扑腾。不管是大海边的乌泱泱"下饺 子",还是泳池边熙熙攘攘"下馄饨",人山人海,勇气可嘉。旱鸭子的 我很怕水, 尤其怕游泳池里被许多 人扑腾起来的水浪,一不小心溅人 眼中, 手忙脚乱自己就秤砣般无奈 下沉,多喝两口"蓝水"。小时候在上 海的一处水上乐园玩过,记忆犹新,

因暑得乐

李爱婷

那水深不过膝盖,趟水而走,非常凉 快,也不用担心会浮力变大成了"人 水秤砣",人工池水有趣而辽阔,有 狭长甬道,也有开阔的滑梯,一不留 神就直接栽倒在塑料的滑梯自上而 下被滑走,又抛出被另一诵道滑回 来,来来回回像过山洞,水花四溅, 周围都是些相邻孩童碰腿碰头后的 快乐尖叫,滑梯结束后直接被"顺" 到一张张冰爽的水床上,水床周围 有一些热带角、竟角、甚至鲨角的模 型漂浮着, 水床底还有海草和珊瑚 的图案,好像自己真的到了海底世 界,恐惧又刺激。

爱好写字的人,都多少喜欢读 消暑,很多人直接选择去水里 些书吧,书里也有让人心旷神怡的

炎热的暑意,心定自然凉。日本清新 风格摄影师滨田英明 2010 年开始 用相机记录只有 4、5 岁的两个儿子 无忧无虑的日常生活, 有几个画面 是属于夏季的:两个小男孩对着家 里仰头送风的电风扇呐喊唱歌的瞬 间:两个小男孩面朝大海,都抓着海 边栏杆相视交谈,海风吹起他们柔 软的短发:一个男孩的特写镜头,他 穿着蓝白相间的海魂衫, 认真执着 地横握着比自己还大的吉他在学着 弹奏,背景淡且虚,是家里书架;另 个男孩的背影,穿着短袖短裤和 拖鞋,他在玩儿秋干,荡得高高的, 前方是漂亮的白色长椅和凉亭,再 前面是原木建造的弯顶小楼;还有 ·幅是两小儿爬坐在高高的大树 上,兴奋地一起扭头看,头发汗津津 地贴在额上,腿好像还微微晃荡着, 阳光被茂密的绿叶遮挡,星星点点, 树干像两条慈祥的手臂,一左一右, 呵护着他们。滨田英明的摄影带给

我的是家庭的温馨,亲情的滋润,夏

日的清新,往往普通平凡的东西,最

十日谈 消夏图

以轻摇蒲扇 为乐的度夏生活, 明请看本栏。

能洗涤心灵。

升法,尽在焚香听雨中",其宁神静气的 艺术效果,就得到了闻一多先生的激赏。 遗憾的是,无须直言的原因,这种情况,上世纪中 期,在中国大陆断崖式地中断了。在改革开放三十年以

序跋

精粹:

后才重新受到重视。从小接受中国传统文化熏陶的我, 在这方面自然最易发生心灵碰撞, 也将此视作晚年生 活的向往,2011年秋天,《新闻晨报》的一条并不起眼 的消息抓住了我的心。消息称沉香木因香文化的重新 被发掘而身价暴涨。我即刻找到了晨报这位记者,通过 他,知道了上海有个香文化艺术研究中心,居然不嫌往 返三个多小时的车程,赶到这一机构所在的高桥镇去 寻访,而且不止一次。我的兴致如此之高,并不是想写 什么东西,而是突然发现了一扇做无用之事、品无用之 物的大门。多谢中国工艺美术学会工艺设计分会香文 化艺术研究中心主任陈磊先生,他一见如故,热情地接 待了我,不仅亲自带我参观这一机构的

我欣赏陈道明先生最近写的《做点无用的事儿》

文,他说:"人的生命包含肉体和精神,前者是基础,后

者是升华。与其一味追求有用之物,不如静下心来,细

细品味无用之物带来的静谧和美好。心安,则身安"。为

此,他引用了老子在《道德经》里的名句:"圣人处无为

「处无为之事

事,行不言之

之事,行不言之教"。中国传统文人总是

在天人之际,究问人生之"无"与物质之

"灭"中拓宽精神世界的。从老子的"无

为"开始,直到陈道明先生的"做无用之

事,品无用之物",无非实现"无为"的方

式方法不同而已。陈道明先生是通过弹

琴、绘画、做糖人、绣花……获取心灵的

静谧与美好,但以中国传统文化而言,最

典型的是茶道、香道、花道,这三"道",在

中国历史某些时期,曾因文人的推波助

澜而风靡一时,如宋代,就有四款"闲

事": 焚香、斗茶、插花、挂画, 从嗅觉到味

觉、行觉、视觉,都达到了相当丰富完美

的精神领域,从而涤尽铅华,入忘己之

域,登无我之境。文学艺术的长廊,也因

此增添了许多风韵,陆游的"欲知白日飞

规模,介绍各种香文化相关的香材、器 具、活动场所,给我提供中国香文化、尤 其是被称为"香中之王"的沉香的资料, 而且安排香艺师专为我一个人表演闻

香、赏烟的过程,让我具体感受和茶道一样深厚、严谨的 文化渊源,真切地体验香道的神奇魅力。虽然到今天,浩 如烟海的尘俗使我还没有成为一名合格的"香友",却写 出了这部小说,并与香文化界的一些朋友有了交往。

可以这样说,这是一部希望读者通过香道,体验与 诱视人道,最终融入天道的小说,这"天道",就是老子 在《道德经》里所诠释的"处无为之事,行不言之教".就 是在物我玄会中,追求心灵的安宁。感谢上海人民出版 社在出版业如此不景气的时日,为我出版这样一本帮 人"做点无用之事"的书。

《沉香女》后记(节选)